

RAPORT

privind vizita desfășurată la Penitenciarul Mărgineni

Sumar:

Prezentul raport întocmit ca urmare a vizitei inopinate la Penitenciarul Mărgineni are ca obiect verificarea condițiilor de detenție din Penitenciarul Mărgineni și a unor aspecte sesizate de persoanele private de libertate custodiate în acest penitenciar, prin petiții adresate instituției Avocatul Poporului

Prezentul Raport este structurat pe 3 capitole, după cum urmează:

1. Cadrul general și organizarea vizitei
2. Constatările rezultate din vizita efectuată
3. Recomandări

1. Cadrul general și organizarea vizitei

În temeiul art. 14 alin (1) și a art. 29⁷ alin. (3) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, cu modificările și completările ulterioare, instituția Avocatul Poporului a efectuat la data de 28 martie 2016, o vizită la Penitenciarul Mărgineni, având ca obiectiv verificarea condițiilor de detenție și tratamentul aplicat persoanelor private de libertate, precum și aspectele sesizate prin petiții adresate instituției Avocatul Poporului.

La efectuarea vizitei au participat reprezentanți ai instituției Avocatul Poporului (domnul [redacted] și doamna [redacted], consilieri din cadrul Domeniului privind prevenirea torturii în locurile de detenție), medicul desemnat de Colegiul Medicilor din România (domnul dr. [redacted], medic primar medicină de familie), psihologul desemnat de Colegiul Psihologilor din România (doamna [redacted]) și un reprezentant al Organizației Neguvernamentale „Asociația Europeană pentru Apărarea Drepturilor Omului” (domnul [redacted]).

2. Constatările rezultate din vizita efectuată și din interviuri

Penitenciarul Mărgineni era organizat și amenajat astfel încât să asigure condiții necesare aplicării regimurilor de executare a pedepselor privative de libertate, desfășurării activităților de educație și reintegrare socială, muncă sau alte activități lucrative, de cazare, hrănire, echipare, asigurarea asistenței medicale, igienei individuale și colective, precum și realizării tuturor măsurilor de siguranță în raport cu prevederile legale aplicabile fiecărei categorii de persoane private de libertate.

În cadrul penitenciarului erau organizate: sectorul de deținere, sectorul administrativ, sectorul de producție și alte spații auxiliare.

Totodată, unitatea penitenciară era profilată pe custodierea persoanelor condamnate care executau pedeapsa în regim de maximă siguranță și închis (persoane care au de executat pedepse cuprinse între 3 ani și detenție pe viață, inclusiv persoane care prezintau risc pentru siguranța locului de deținere) și deschis. De asemenea, în unitate era organizată o secție pentru arestați preventiv din județele Prahova și Dâmbovița, respectiv pentru perioada de carantină-observare după depunerea în penitenciar.

a) Referitor la numărul persoanelor custodiate

Din documentele puse la dispoziție de conducerea penitenciarului a rezultat faptul că, la momentul vizitei, unitatea penitenciară avea capacitatea legală de cazare de **516 locuri**, erau custodiate **833 de persoane private de libertate** (din care 800 majori, 28 tineri și 5 minori, cazați temporar în penitenciar pentru prezentarea la instanță și/sau soluționarea cauzelor penale) și erau instalate 994 de paturi. **Astfel, penitenciarul se confrunta cu fenomenul de supraaglomerare, gradul de ocupare fiind de 161,43%**. La momentul vizitei supraaglomerarea a fost constatată în următoarele camere: E 2.20 (la o suprafață de 47,01 mp. erau cazate 34 persoane private de libertate), E 2.23 (la o suprafață de 44,18 mp. erau cazate 32 persoane private de libertate), E 2.15 (la o suprafață de 43,88 mp. erau cazate 20 persoane private de libertate), E 2.16 (la o suprafață de 46,44 mp. erau cazate 32 persoane private de libertate), E 3.30 (la o suprafață de 35,40 mp. erau cazate 23 persoane private de libertate), E 3.36 - infirmeria (la o suprafață de 28,69 mp. erau cazate 18 persoane private de libertate), E 1.10 (la o suprafață de 30,36 mp. erau cazate 16 persoane private de libertate), E 5.50 (la o suprafață de 59,13 mp. erau cazate 16 persoane private de libertate) și E 6.57 (la o suprafață de 59,28 mp. erau cazate 16 persoane private de libertate). **Aspectul referitor la supraaglomerare a rezultat din interviurile cu persoanele private de libertate și a fost constatat în rapoartele întocmite de medicul și psihologul din cadrul echipei de vizită.** Având în vedere gradul de supraaglomerare, conducerea unității penitenciare a analizat lunar deținuții repartizați în regimul închis, cu domiciliul în alte județe decât cele deservite de penitenciar, în vederea transferării acestora la unități situate în apropierea localității de domiciliu sau care au spații disponibile de cazare.

b) Referitor la condițiile de cazare

Cu ocazia vizitării unor camere de detenție, s-au constatat următoarele:

Camerele de detenție aveau dimensiuni cuprinse între 28,69 mp. și 59,28 mp. În camerele vizitate, paturile erau instalate astfel: **în camera E 3.36** unde erau cazate 18 persoane private de libertate, erau instalate 6 rânduri de paturi suprapuse câte două și un rând de paturi suprapuse câte trei, astfel încât, **în trei paturi dormeau câte două persoane în același pat**; în camera E 3.30 erau instalate 12 rânduri de paturi suprapuse câte două; în camera **E 2.20** unde erau cazate 34 persoane private de libertate, erau instalate 11 rânduri de paturi suprapuse câte

trei, astfel încât, **întru-un pat dormeau două persoane; în camera E 2.23**, unde erau cazate 32 persoane private de libertate, erau instalate 10 rânduri de paturi suprapuse câte trei, astfel încât, **în două paturi dormeau câte două persoane în același pat**; în camera E 1.10 erau instalate 6 rânduri de paturi suprapuse câte trei; în camera E 2.16 erau instalate 11 rânduri de paturi suprapuse câte trei; în camera E 5.50 erau instalate 8 rânduri de paturi suprapuse câte două. Lumina naturală era asigurată în toate camerele de una sau două ferestre mari din termopan. Iluminatul artificial și cel de veghe era asigurat permanent în toate camerele de detenție de becuri cu filament și tuburi de neon. În ceea ce privește dotarea camerelor cu saltele, acestea corespundeau din punct de vedere al calității și se încadrau în perioada de folosire. Fiecare cameră era prevăzută cu grup sanitar propriu dotat cu 1, 2, 3 cabine de toaletă prevăzute cu wc-uri turcești sau simple wc-uri turcești (prevăzute cu draperie pentru asigurarea intimității și separate între ele printr-un zid), oglindă, 1 sau 2 chiuvete, cădiță de duș sau cabine de duș cu instalațiile aferente pentru duș, ușă de acces din termopan sau lemn, gresie, faianță. **La grupul sanitar din camerele E 2.16, E 2.23 și E 3.30 tavanul prezenta urme de mucegai; la camera E 2.23 pereții prezentau, de asemenea, urme de mucegai; ușile din lemn de la cabinele de toaletă ale grupului sanitar din camera E 2.16 erau deteriorate. Prezența igrasiei a fost sesizată de unii deținuți din unitatea penitenciară și constatată și de medicul echipei de vizită.**

Din documentele puse la dispoziție a rezultat faptul că, în camerele de detenție, apa rece era furnizată permanent conform programului de distribuție aprobat de conducerea unității penitenciare. Pentru asigurarea nevoilor mari de consum de apă rece (asigurarea apei pentru prepararea hranei, pentru prepararea apei calde necesare îmbăierii persoanelor private de libertate și spălării rufelor, pentru consum curent blocuri sociale locuințe de serviciu) furnizarea zilnică a acesteia, se asigura de la puțul de mare adâncime din comuna Dărmănești, care aparține unității penitenciare, la capacitatea maximă de extracție și pompare a apei, respectiv 10 mc/h. În situația în care necesarul de consum zilnic de apă potabilă este mai mare decât capacitatea de extracție și de pompare de la puțul de mare adâncime Dărmănești, asigurarea deficitului de apă se face din rețeaua stradală a comunei I.L. Caragiale.

Apa caldă pentru igiena personală era furnizată **timp de o oră în fiecare zi**, în baza unui program stabilit pentru fiecare secție de deținere, aprobat de directorul penitenciarului.

Încălzirea în cadrul unității se realiza cu agent termic produs de centralele termice care aparțin penitenciarului, racordate la rețeaua de distribuție a gazelor naturale, prin calorifere dispuse în fiecare cameră. În perioadele cu temperaturi scăzute distribuția agentului termic se realiza conform unui program de distribuție aprobat de conducerea unității penitenciare.

Totodată, camerele erau dotate cu mese, scaune, calorifere televizor și rafturi din lemn pentru alimente, veselă și îmbrăcăminte. De asemenea, programul de recepție a semnalului pentru televizor era realizat în baza unui program aprobat de directorul penitenciarului. Acest program putea fi prelungit în perioada sărbătorilor religioase, cu ocazia Anului Nou, precum și în cazul în care erau televizate anumite competiții sportive sau emisiuni culturale cu caracter deosebit.

c) Referitor la condițiile igienico-sanitare

Din documentele puse la dispoziție de conducerea penitenciarului a rezultat faptul că, articolele de igienă personală erau asigurate și distribuite de administrația penitenciarului în conformitate cu prevederile OMJ nr. 2055/C/2007 pentru aprobarea Normelor metodologice privind stabilirea unitară a drepturilor de echipament și de materiale igienico-sanitare aferente persoanelor private de libertate. Grupurile sanitare erau dezinfectate cu clor, iar asigurarea igienei și curățeniei la camerele de deținere se realiza și de către persoanele private de libertate. Astfel, acestea primeau materiale pentru igiena colectivă și curățenie, administrația penitenciarului distribuind la fiecare cameră coșuri/tomberoane pentru depozitarea resturilor menajere.

În ceea ce privește activitatea de dezinfecție și deratizare, aceasta s-a realizat atât cu firme specializate cât și în regie proprie, în prezența agenților supraveghetori, magazioneri, bucătari, gospodari. Începând cu 25.03.2016 erau începute operațiunile de dezinfecție-deratizare cu o firmă specializată, lucrările fiind în curs de desfășurare. În acest sens, au fost achiziționate produse destinate acestor operațiuni, prin cumpărare directă, în funcție de fondurile bugetare alocate. Cu ocazia vizitei, nu s-a constatat prezența insectelor dăunătoare (ploșnițe, gândaci) sau a rozătoarelor (șoareci, șobolani). Până la momentul vizitei erau achiziționate prin cumpărare directă, servicii de deratizare-dezinfecție de la două firme specializate. Activitatea de îmbăiere a

persoanelor private de libertate era realizată în cadrul grupurilor sanitare aflate în dotarea camerelor de detenție.

d) Referitor la hrană și calitatea apei

Cu ocazia vizitei, s-a constatat că exista un meniu zilnic (mic dejun, prânz și cină) afișat la sala de mese și blocul alimentar. La momentul vizitei, mâncarea servită de persoanele private de libertate **a corespuns din punct de vedere organoleptic, cu excepția boabelor de fasole (un soi de fasole care nu a fiert suficient în perioada de timp destinată preparării hranei pentru masa de prânz) necesare preparării felului doi de mâncare (aspect constatat atât din interviurile cu persoanele private de libertate cât și de medicul echipei de vizită).** Deținuții beneficiau de mâncare preparată zilnic, care era asigurată la timp și în condiții de igienă. Hrana era depozitată și preparată corespunzător. Hrănirea persoanelor private de libertate era realizată pe categorii de efective, respectându-se media zilnică a caloriilor și încadrarea în valoarea financiară aprobată de Administrația Națională a Penitenciarelor pe fiecare normă în parte. În acest sens, persoanele private de libertate serveau masa la sala de mese (pentru Secțiunile de deținere nr. 5 și 6) sau în camera unde erau cazate. Hrana era asigurată cantitativ și valoric, printr-o gamă diversificată de meniuri zilnice stabilite în tabelele decadale, cu respectarea legalității și încadrarea în limita fondurilor alocate.

Pentru hrănirea persoanelor private de libertate diagnosticate cu diabet zaharat, erau întocmite meniuri care respectau recomandările medicilor specialiști de boli de nutriție și metabolism și se ținea cont de încadrarea în valoarea financiară aprobată a normei de hrană corespunzătoare deținuților cu afecțiuni medicale. Cu ocazia zilelor festive, persoanele private de libertate au beneficiat de supliment de hrană, prin îmbunătățirea meselor de mic dejun, prânz și cină. Probele alimentare erau recoltate zilnic și păstrate în frigider, cu grafic de temperatură, în borcane etichetate. Blocul alimentar avea în componență următoarele spații: cameră pentru recoltare probe alimentare, cameră pentru spălat vesela, sală pentru preparare hrană, cameră frigorifică pentru carne cu grafic de temperatură, cameră pentru depozitare alimente, cameră pentru tranșat carne, cameră pentru curățat legume. Exista în blocul alimentar o centrală termică (care deservea și sectorul vizită) și un sistem centralizat de aerisire. Pentru îmbunătățirea activității de hrănire a persoanelor private de libertate, blocul alimentar a fost dotat cu următoarele: mașină de curățat cartofi, mașină de tocat legume, articole de veselă din inox.

Pentru depozitarea alimentelor perisabile a persoanelor private de libertate în condiții de siguranță și păstrarea calității produselor alimentare fuseseră achiziționate și distribuite 8 frigidere pe secțiile de deținere. Totodată, s-a achiziționat și dotat depozitul de alimente cu o cantitate de 50 butoaie pentru conservarea legumelor pentru perioada sezonului rece. De asemenea, la momentul vizitei, apa potabilă corespundea din punct de vedere calitativ și cantitativ.

e) Referitor la asistența medicală

Din verificarea documentelor puse la dispoziție a rezultat faptul că, la momentul efectuării vizitei, unitatea se confrunta cu un deficit de personal medici/asistenți medicali. În acest sens, unitatea penitenciară avea în desfășurare un concurs pentru ocuparea a trei posturi de asistenți medicali. Cu toate acestea, solicitările de asistență medicală erau soluționate cu promptitudine, iar fișele medicale și registrele erau completate corespunzător. Astfel, în regulamentul intern al unității penitenciare erau prevăzute proceduri de desfășurare a asistenței medicale. Totodată, refuzurile de hrană și incidentele erau documentate. De asemenea, fișele medicale ale persoanelor private de libertate conțineau examenul medical la încarcerare, iar consulturile medicale și medicația erau detaliate corespunzător. Existau fișe individuale de observație, registre medicale privind distribuirea medicamentelor și înregistrarea consultațiilor. Deținuții au beneficiat de consultații, investigații de specialitate și au primit tratamentul adecvat. Accesul la serviciile medicale se realiza conform unei programări pentru pacienții cronici și imediat pentru cei cu afecțiuni acute.

f) Referitor la asistența psihosocială

În ceea ce privește asistența socială, în cadrul Penitenciarului Mărgineni, sectorul reintegrare socială era organizat în două servicii, respectiv Serviciul Asistență Psihosocială și Serviciul Educație, aflate sub coordonarea directorului adjunct Educație și Asistență Psihosocială. Penitenciarul Mărgineni deținea licența de funcționare provizorie nr. 1483/03.02.2016 pentru Serviciul de Educație și Asistență Psihosocială, fiind autorizat să funcționeze până la data de 03.02.2017.

Activitatea de asistență socială era desfășurată de către șeful Serviciului Asistență Psihosocială, asistent social principal, având atribuții în fișa postului în acest sens. Era în curs de desfășurare procedura de ocupare prin concurs a 3 posturi de asistent social.

La nivelul Penitenciarului Mărgineni era elaborată și aprobată Oferta de programe și activități educative, de asistență psihologică și asistență socială, oferta de activități și programe fiind pusă la dispoziția persoanelor aflate în executarea pedepselor, în locuri accesibile, la punctele de informare existente pe fiecare secție. Documentele utilizate pentru organizarea, planificarea, coordonarea și evaluarea demersurilor de asistență socială erau calendarul tematic al activităților de educație, asistență psihologică și socială 2016, orarul centralizator lunar al activităților de educație și asistență psihosocială, raportarea activităților de asistență psihosocială (activități psihosociale în regim individual și programe de asistență psihosocială) și fișa de obiective individuale. Totodată, în cadrul Penitenciarului Mărgineni se derula programul de asistență socială "Eu printre oameni" având ca scop dezvoltarea abilităților pro-sociale ale persoanelor private de libertate, prin participarea la activități specifice prin care să adopte atitudini și comportamente pro-sociale, în vederea dezvoltării deprinderilor de comunicare/socializare.

La nivelul Penitenciarului Mărgineni au fost încheiate Protocoale de colaborare cu unități de învățământ, în scopul asigurării școlarizării persoanelor aflate în executarea unei pedepse privative de libertate în condițiile similare celor din comunitate, implicării societății civile în procesul de reabilitare a persoanelor private de libertate și susținerii eforturilor comunității de a reduce riscurile sociale la care sunt expuși membrii acesteia. De asemenea, au fost încheiate Protocoale de colaborare cu instituții publice și cu diferite organizații pentru promovarea medierii în rândul persoanelor private de libertate și pentru facilitarea reinsertiei sociale a acestora, a integrării sau reintegrării pe piața muncii după punerea în libertate.

Referitor la asistența psihologică, în cadrul Serviciului Asistență Psihosocială își desfășura activitatea 1 psiholog. Era în curs de desfășurare procedura de ocupare prin concurs a unui post de psiholog.

În cadrul vizitei s-a constatat că în Penitenciarul Mărgineni s-au desfășurat numeroase programe și activități educative de asistență psihologică și asistență socială (spre exemplu: programul de adaptare la condițiile privării de libertate, programul de alfabetizare, programul de educație pentru sănătate, programul de educație civică, programul de cultură generală „Universul cunoașterii”, programul de dezvoltare a abilităților pentru o viață independentă etc.).

Din documentele puse la dispoziție a rezultat faptul că, în luna februarie 2016 au participat un număr de 22 deținuți la programele de alfabetizare și 362 deținuți în programele menționate. În urma discuțiilor cu persoanele private de libertate s-a constatat că acestea au participat și participă în continuare la programele de reeducare existente și și-au manifestat dorința de a participa la mai multe programe în vederea obținerii creditelor necesare la Comisia de Analiză pentru liberarea condiționată. La momentul vizitei nu s-au identificat indicii psihologice în ceea ce privește supunerea deținuților la pedepse fizice sau alte tratamente umilitoare sau degradante de către personalul instituției penitenciare. Astfel, era respectat dreptul acestora de a menține relații personale și contacte directe cu părinții, rudele, conform programului de vizită, neînregistrându-se plângeri în acest sens.

Cabinetul psihologic avea o dotare minimă necesară. **Nu erau folosite teste de investigație psihologică sau programe terapeutice recomandate pentru evaluarea și consilierea persoanelor aflate în regim de detenție. Totodată, nu erau desfășurate programe de consiliere psihologică de grup.**

Urmare a interviurilor realizate cu câteva dintre persoanele private de libertate, s-au identificat comportamente și conduite de tip agresiv prezente între acestea, distrugere de bunuri, atitudini revendicative și ostile administrației locului de detenție, nemulțumiri legate de condițiile de cazare și hrană.

g) Alte aspecte

În cadrul sectorului de deținere au fost efectuate următoarele: lucrări de renovare totală a camerelor de deținere cât și a clubului - Secția E1, s-au renovat un număr de 4 camere, iar lucrările continuau și în cazul celorlalte camere – secția E2, a fost finalizată recondiționarea unui număr de 5 camere, activitatea fiind în desfășurare – Secția E3, au fost efectuate activități de gletuire, zugrăvire, vopsitorie și înlocuire a lămpilor existente cu lămpi cu led – Secția E4, au fost în totalitate recondiționate camerele de deținere și băile – Secția 7. Totodată, se execută în permanență lucrări de reparații curente și întreținere de fiecare dată când se constată deficiențe.

Accesul la muncă era permis tuturor deținuților apti de muncă și care îndeplineau condițiile prevăzute de lege, respectiv Decizia Directorului General al A.N.P. nr. 619/2011, pentru a desfășura atât activități productive în interesul penitenciarului cât și în regim de prestări

servicii cu beneficiarii. În acest sens, erau folosiți la muncă un număr de 242 deținuți, ceea ce reprezenta un procent de aproximativ 30% din totalul persoanelor custodiate. Totodată, în anul 2015 au fost încheiate opt contracte de prestări servicii cu diferiți agenți economici. De asemenea, în anul 2015 au fost selecționate pentru muncă în interesul locului de deținere, în medie, 111 persoane private de libertate, iar în primele două luni ale acestui an au fost selecționate, în medie, 114 persoane private de libertate.

În anul 2015 au fost transferați 2194 deținuți, din care 592 pentru afaceri judiciare și 1602 pentru executare în altă unitate sau internare în penitenciare spital. În primele două luni ale anului 2016, au fost transferați 345 de deținuți la alte unități, din care 135 pentru soluționarea afacerilor judiciare și 210 pentru executare în altă unitate sau internare în penitenciare spital.

În ceea ce privește refuzul de hrană, de la începutul anului și până la momentul vizitei au recurs la această formă de protest un număr de 9 persoane private de libertate pentru diferite motive (juridice, cazare, disciplină, transfer).

Un element de noutate l-a reprezentat crearea unui sistem performant de audiere prin videoconferință a deținuților, în cadrul procedurilor specifice organelor judiciare, organelor de cercetare penală sau a verificărilor efectuate de către A.N.P. ori de alte instituții interesate. Astfel, în anul 2015 au fost 8 situații de utilizare a acestui sistem. De asemenea, tot în cursul anului 2015 a fost implementat sistemul de comunicare on-line între persoanele private de libertate și aparținătorii acestora sau alte persoane, efectuându-se un număr de 22 de astfel de convorbiri.

Activitățile deținuților se desfășurau în baza unui program zilnic, aprobat de către conducerea unității, întocmit în baza prevederilor legale în vigoare, în funcție de categoria și regimul în care aceștia erau repartizați.

Dreptul la plimbare zilnică era asigurat în spații special amenajate în acest sens, fiecărei persoane private de libertate asigurându-i-se plimbarea în aer liber timp de minimum o oră, conform unui program dinainte stabilit.

Totodată, de la începutul anului 2016 și până la momentul vizitei, au fost acordate 229 de sancțiuni și 354 de recompense.

h) Aspecte rezultate din interviurile cu persoanele private de libertate

În cadrul interviurilor, aspectele invocate de persoanele private de libertate au vizat: ●condițiile de cazare; ●solicitare mutare în altă cameră; ●recurgerea la forma de protest a refuzului de hrană; ●asigurarea dreptului la asistență medicală ●respectarea regimului alimentar, respectiv a normei de hrană. **Spre exemplu:**

Un deținut a susținut că pereții și tavanul din camera unde este cazat prezenta mucegai și igrasie, aerisirea era necorespunzătoare, deoarece exista un singur geam, iluminatul era insuficient, în grupul sanitar persista un miros neplăcut și timp de două luni solicitase să fie mutat în altă cameră. În urma vizitării camerei de cazare a deținutului și din verificarea documentelor puse la dispoziție au rezultat următoarele: tavanul și pereții erau zugrăviți astfel că aceștia nu prezentau urme de mucegai și igrasie; iluminatul natural și aerisirea erau corespunzătoare, acestea fiind asigurate de o fereastră cu dimensiunile de 0,90m X 0,74 m (volumul de aer era de 37,84 mc.); rețeaua de canalizare era verificată și se intervenea pentru decolmatare de fiecare dată când aceasta se impunea; grupul sanitar era curat și nu exista un miros neplăcut; deținutul a solicitat mutarea în altă cameră dar cererea nu i-a fost aprobată (deținutul era cazat singur în camera de detenție care avea dimensiunea de 8,95 mp.).

Un alt deținut a reclamat faptul că a recurs la forma de protest a refuzului de hrană datorită condițiilor de cazare necorespunzătoare. Din verificarea documentelor puse la dispoziție a rezultat faptul că, în luna iulie 2015 a intrat în refuz de hrană pentru o perioadă de două zile. După soluționarea problemelor legate de cazare, deținutul nu a mai recurs la această formă de protest.

O persoană privată de libertate a invocat faptul că a întâmpinat dificultăți în ceea ce privește acordarea asistenței medicale la încarcerare și că nu îi este respectat regimul alimentar (norma de hrană) ce i-a fost recomandat de medicul specialist. Urmare a studierii documentelor puse la dispoziție de conducerea penitenciarului, s-au constatat următoarele: deținutul a beneficiat de asistență medicală la încarcerarea în Penitenciarul Mărgineni având mai multe diagnostice; a fost internat de mai multe ori la diferite unități sanitare din sistemul penitenciar și a beneficiat de tratament medicamentos urmare a recomandărilor medicilor specialiști; urma regim alimentar corespunzător normei 17 de hrană.

Având în vedere cele de mai sus, în temeiul art. 29¹¹ alin. (1) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, cu modificările și completările ulterioare, Avocatul Poporului

RECOMANDĂ
conducerii Penitenciarului Mărgineni
să întreprindă măsurile legale care se impun pentru:

1. gestionarea supraaglomerării în cadrul penitenciarului, având în vedere că, la data efectuării vizitei erau custodiate **833 de persoane private de libertate**, iar capacitatea legală de cazare era de **516 locuri**, rezultând un grad de ocupare de **161,43%**;
2. asigurarea pentru fiecare persoană privată de libertate a câte **unui pat individual, în camerele E 3.36, E 2.20 și E 2.23**;
3. examinarea posibilității **prelungerii programului de distribuire a apei calde** pentru asigurarea unei igiene personale corespunzătoare a persoanelor private de libertate, având în vedere că era furnizată **timp de o oră în fiecare zi**, în baza unui program stabilit pentru fiecare secție de deținere;
4. aprovizionarea cu produse alimentare (leguminoase) a căror **perioadă de preparare se încadrează în programul de pregătire a hranei** necesare persoanelor private de libertate;
5. folosirea testelor de investigație psihologică și desfășurarea unor programe de consiliere psihologică de grup, pentru evaluarea și consilierea persoanelor private de libertate.
6. efectuarea unor lucrări de zugrăvire la camera **E 2.23 și la grupurile sanitare din camerele E 2.16, E 2.23 și E 3.30**, unde tavanul și pereții prezentau urme de mucegai precum și înlocuirea ușilor din lemn de la grupul sanitar din camera **E 2.16** care erau deteriorate .

București, 18 iulie 2016